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Abstrakt 
Výuka na základních školách by měla být orientována co nejvíce na žáka, který dokáže 
získané vědomosti, dovednosti a postoje aplikovat v každodenním životě. Pro 
smysluplnou inovaci přírodovědného kurikula je proto třeba nalézat souvislosti výuky 
s každodenní mimoškolní realitou žáků. Jednou z možností je také zkoumání 
žákovských pojetí pojmů (prekonceptů pojmů) a jejich vývoje. V rámci projektu 
disertační práce „Nové materiály a technologie v kurikulu všeobecného chemického 
vzdělávání“ zaměřené také na oblast superabsorbentů (materiálů s výraznou schopností 
absorpce kapalin), byl na jaře roku 2007 proveden s využitím dotazníkového šetření 
výzkum prekonceptů pojmu „absorpce“ u žáků 4., 6. a 8. ročníků základních škol a 
víceletých gymnázií. Pojem absorpce (pohlcování, vstřebávání) je jedním z výchozích 
pojmů  tématu o superabsorpčních materiálech a náš zájem se soustředil na zjištění 
vlivu tří součástí formování dětských pojetí tohoto pojmu. V první (kognitivní) oblasti 
jsme se snažili zjistit dosavadní „znalosti“ žáků o vlastnostech a významu absorbujících 
látek, v druhé (afektivní) oblasti nám šlo o zjištění vztahu k tomuto pojmu a významu 
tohoto pojmu pro žáky a v třetí části jsme se pomocí předem vypracovaných pojmových 
map snažili o identifikaci tzv. „zastrukturování“ tohoto pojmu či jeho prekonceptu. 
Příspěvek se zabývá popisem přípravy, realizace a částečně i interpretace výsledků a 
jejich přínosem pro koncipování uvedené inovace přírodovědného kurikula na základní 
škole a gymnáziu. 
 
Abstract 
Primary school education should be oriented on the pupils, who can use school 
knowledge, skills and positions in the practical life. Through meaningful innovation of 
science school curriculum is necessary to find connections between school practice and 
everyday life. One from possibilities is also research of pupils’ pre-concepts and their 
development. Within the project of dissertation thesis „New materials and technologies 



in the general school chemical curriculum“, that is specialized also on the super-
absorbents (materials with the expressive potency of the liquid absorption), was on the 
spring 2007 realized questionnaires research of „absorption“ pre-concepts at pupils of 
primary and lower secondary schools. Conception of „absorption“ is basic conception 
on the theme “super-absorbent materials”. Our interest was concentrated to three 
parts, which framing pupils’ pre-concept „absorption“. First part (cognitive) 
investigates with pupils “up to day knowledge” about absorption, second part 
(affective) investigates with pupils relation and meaning to absorption and third part 
studies identification so called „structuring“ on the mind map. The article describes 
preparation, realization and partly also interpretation of the research and their 
contribution for the innovation of science curriculum at the primary and lower 
secondary schools. 
 
 
1 Úvod 
V současnosti probíhající kurikulární reforma v ČR by se měla co nejvíce orientovat na 
žáka. Ten by získané školní vědomosti, dovednosti a postoje měl co nejvíce umět 
aplikovat v každodenním životě. Jedním z přístupů, jak k tomuto stavu dospět, by 
mohlo být i zavedení integrované výuky přírodovědných předmětů, jejíž součástí by 
měla být i témata o nových materiálech a technologiích využitelných v každodenní 
praxi. Pojem integrovaná výuka chápeme jako výuku, při které dochází k propojení 
obsahu jednotlivých vyučovacích předmětů (Chupáč, 2006). Budeme-li chtít pracovat 
v rámci takto pojaté výuky s novými pojmy, měli bychom vědět, jaká jsou žákovská 
pojetí (prekoncepty) těchto pojmů, tedy s čím žáci do výuky vstupují. V rámci projektu 
disertační práce „Nové materiály a technologie v kurikulu všeobecného chemického 
vzdělávání“ zaměřené také na oblast superabsorbentů (materiálů s výraznou schopností 
absorpce kapalin), jsme se v souvislosti s přípravou výukových materiálů a experimentů 
rozhodli s použitím dotazníkové metody realizovat výzkum úrovně prekonceptu pojmu 
„absorpce“ u žáků 4., 6. a 8. ročníků základních škol a víceletých gymnázií. Pojem 
absorpce (pohlcování, vstřebávání) je jedním z výchozích pojmů  tématu o 
superabsorpčních materiálech a správnou diagnostikou žákovských pojetí lze vytvořit 
odpovídající didaktický model učiva vycházející z každodenních zkušeností žáků. 
 
 
2 Projekt výzkumu prekonceptu pojmu „absorpce“  
Model učiva o superabsorpčních materiálech operuje v mnoha souvislostech s pojmem 
„absorpce“. Budeme-li chtít koncipovat tuto tématiku jak pro žáky základních, tak i 
středních škol, lze náš základní výzkumný problém formulovat jako otázku: 
„Dochází ke kvantitativním a kvalitativním změnám úrovně pojetí pojmu absorpce 
u žáků 4., 6. a 8. tříd základních škol a studentů 1. a 3. ročníků gymnázia?“ 
Na základě analýzy dostupných materiálů, zabývající se výzkumem prekonceptů 
přírodovědných pojmů, byly použity tři ze čtyř modifikovaných popisných oblastí, 
podílejících se na formování dětských pojetí, které uvádí ve své práci např. P. Doulík 
(2005). 
 
 



2.1 Kognitivní dimenze žákovského pojetí pojmu absorpce 
Kognitivní dimenzi lze poměrně jasně stanovit obsahem a rozsahem, která je vymezená 
kvalitou a kvantitou informace. Jde tedy zejména o „vědomosti“ žáka, kterými v daném 
věku a na daném stupni školní docházky disponuje. Cílené školní vzdělávání je 
současnosti v ČR zřejmě nejvíce zaměřeno právě na tuto oblast a lze tedy předpokládat 
nárůst úrovně kognitivní dimenze s přibývajícím věkem. Samozřejmě nelze opomenout 
ani vliv individuálních zkušeností každodenní praxe a rozvoj abstraktního myšlení 
(Piaget,1999), která se také významně podílí na rozvoji úrovně kognitivní dimenze. 
S pojmem absorpce, který encyklopedie Diderot definuje jako „pohlcování, 
vstřebávání“, se žáci nesetkají v žádných z nám známých učebnic pro základní školy. 
Pojem je ale velmi často užíván v reklamních sdělovacích prostředcích a v podstatě 
nepřímo i ve školní výuce. Jednotlivé ročníky ZŠ jsme si zvolili na základě těchto 
kritérií: 

1. Ve 4. ročníku se začíná s výukou přírodovědy, která se odděluje od vlastivědy 
(vlastnosti látek). 

2. V 6. ročníku se začíná s výukou fyziky. 
3. V 8. ročníku začíná ve většině případů výuka chemie. 

U gymnaziálních studentů nás následně zajímalo, zda výuka na ZŠ a v příslušném 
ročníku gymnázia zaznamenala určitý posun v této dimenzi, nebo zda tato oblast byla 
již plně a konkrétně zformována, bez dalšího „nárůstu“ kognitivní dimenze. 
Pro výzkum jsme se pokusili formulovat následující hypotézy: 

1. V průběhu školní docházky v intervalu 4. - 8. ročníku ZŠ dochází k nárůstu 
úrovně kognitivní dimenze prekonceptu pojmu „absorpce“. 

2. Úroveň kognitivní dimenze prekonceptu pojmu „absorpce“ je u studentů 1. 
a 3. ročníku vyššího gymnázia (kvinta a septima) stejná. 

 
2.1.1 Dotazníkové položky z oblasti kognitivní dimenze 
Úroveň kognitivní dimenze pojmu může být dána jak intenzitou používání pojmu, tak i 
zdroji, které nás s tímto pojmem seznamují. 
Naše první otázka tedy zněla: 
 
1. Slyšel jsi už někdy slovo „ABSORPCE“? Zakroužkuj všechny odpovědi, které 

ti vyhovují, a případně doplň. 
◘ ANO, v televizi. ◘ ANO, doma.    ◘ ANO, v obchodě (např. supermarketu). 
◘ ANO, ve škole. ◘ ANO, jinde (doplň) ….…………………………..……………... 
◘ NE. 

 
I když se většinou žáci ve školní výuce s výrazem absorpce přímo nesetkávají, velmi 
často pracují s významově příbuznými pojmy v hodinách přírodopisu (nasávání živin 
půdními kořeny rostlin), fyziky (pohlcování světla), chemie (vstřebávání škodlivin do 
struktury absorpčních materiálů) aj. Z toho důvodu jsme další otázku formulovali 
následovně: 
 
 
 



2. Zakroužkuj nebo doplň slova, o kterých se domníváš, že mají stejný význam 
jako slovo „ABSORPCE“: 

◘ odrážení     ◘ pohlcování 
◘ nasávání     ◘ rozptylování 
◘ uvolňování     ◘ vstřebávání 
◘ jiné slovo (doplň) ………………………………………………. 

 
Nejčastěji přicházejí žáci do styku s tímto pojmem v souvislosti s absorpcí vody. Jaké 
látky a z nich vytvořená tělesa jsou dle žáků schopny absorpce vody zjišťovala další 
otázka: 
 
3. Zakroužkuj všechny látky, o kterých se domníváš, že jsou schopny 

„ABSORPCE VODY“: 
◘ smotek vaty    ◘ dětské plenky 
◘ lžička z plastu    ◘ CD disk („cédéčko“) 
◘ dřevěná kláda    ◘ bavlněný kapesník 
◘ vosková svíce    ◘ list papíru 
◘ benzín     ◘ skleněná okenní tabule 

 
Absorpce vody je spojena se změnou dvou fyzikálních veličin – hmotnosti a objemu, 
kdy dochází k jejich nárůstu. Jak hodnotí žáci změny hmotnosti a objemu při absorpci 
vody, zjišťovala poslední otázka z této oblasti: 
 
4. Jestliže nějaká látka absorbuje vodu, pak se podle Tvého názoru její (odpověď 

zakroužkuj):  
a) objem zvyšuje, hmotnost zmenšuje, b) objem zmenšuje, hmotnost zvyšuje, 
c) objem zvyšuje, hmotnost zvyšuje,  d) objem zmenšuje, hmotnost zmenšuje, 
e) objem nemění, hmotnost zvyšuje,  f) objem zvyšuje, hmotnost nemění, 
g) nevím, neumím odpovědět. 
 
2.2 Afektivní dimenze pojetí pojmu absorpce 
Kontext, situace a prostředí v nichž se s jednotlivými informacemi (pojmy) setkáváme 
také významně ovlivňují emocionální souvislosti, které se odrážejí v žákově vztahu 
k danému pojmu. Právě ten může podporovat snahu získat nové nebo hlubší informace 
nebo naopak se pojmem již vůbec nezabývat. Vzrůstající úroveň kognitivní dimenze 
bude mít pravděpodobně za následek i uvědomování si významu, který vnímáme ve 
spojitosti s danou věcí nebo jevem. Čím více budeme informováni, tím více budeme 
schopni objektivně posoudit její význam. Afektivním výukovým cílům není v našem 
současném školním prostředí věnována taková pozornost, a tak se na jejich ovlivňování 
podílí spíše mimoškolní faktory. Předpokládáme také určitý vývoj prekonceptu pojmu 
absorpce i v  afektivní dimenzi a proto jsme formulovali následující pracovní hypotézy 
i pro tuto oblast: 

1. V průběhu školní docházky na ZŠ dochází ke změnám v afektivní dimenzi 
pojetí pojmu absorpce. 

2. V průběhu výuky na gymnáziu nedochází u studentů ke změnám v afektivní 
dimenzi pojetí pojmu absorpce. 



2.2.1 Dotazníkové položky z oblasti afektivní dimenze 
Afektivní dimenzi byly v našem dotazníku věnovány dvě otázky, z nichž první se 
snažila o zjištění vztahu k tomuto pojmu a druhá o zjištění významu, který žáci a 
studenti přisuzují tomuto pojmu. Využili jsme již vytvořených škál z dotazníku P. 
Doulíka (2005), které jsme modifikovali. Původní škály obsahovaly i variantu N 
(nevím), kterou jsme odstranili na základě zkušeností z pilotního výzkumu.  
Jednotlivé položky ve formě škál měly následující podobu: 
 
5. Na každé stupnici zaškrtni číslo, které vyjadřuje Tvůj vztah k pojmu 

„ABSORPCE“. Například máš-li k tomuto pojmu vztah jednoznačně špatný, 
zaškrtni 1, máš-li vztah jednoznačně dobrý, zaškrtni 5. Pokud se nemůžeš 
rozhodnout jestli dobrý nebo špatný, zaškrtni číslo 3. Stejně pokračuj i 
v dalších stupnicích. 

 
 



6. Na každé stupnici zaškrtni číslo, které vyjadřuje význam, který přisuzuješ 
pojmu „ABSORPCE“. Nap říklad má-li pro Tebe absorpce význam 
jednoznačně škodlivý, zaškrtni 1, má-li význam jednoznačně užitečný, zaškrtni 
5. Pokud se nemůžeš rozhodnout jestli má význam „škodlivý“ nebo „užitečný“, 
zaškrtni číslo 3. Stejně pokračuj i v dalších stupnicích. 

 
 
 



2.3 Zastrukturování pojmu absorpce 
Dětská pojetí různých pojmů obvykle neexistují v paměti každého jedince izolovaně, 
nýbrž v interakci s jinými pojmy, které jej charakterizují. V souvislosti se strukturací 
pojmů hovoříme o tzv. mentálních mapách, které se snaží o postihnutí nejbližší vlastní 
struktury k danému pojmu. S souvislosti s výzkumem v této oblasti lze postupovat 
různým způsobem. Můžeme buďto podle metody Čápa a Mareše (2001) respondentům 
předložit několik hotových pojmových map, které jsou upraveny na základě 
předvýzkumu a liší se zvyšující se vnitřní uspořádaností s postupně narůstající 
hierarchickou strukturou pojmů (poslední šesté schéma je prázdné). Pro naše účely jsme 
sestavili a upravili na základě předvýzkumu pět pojmových map, dle vztahu pojmu 
absorpce k jednotlivým látkám a jevům, včetně ponechání šestého prázdného schématu. 
Vzhledem k zvyšujícímu se množství vědomostí a dovedností, které žáci získávají nejen 
ve škole, by se dal předpokládat nárůst používání více možných a specializovaných 
využití vztahující se k pojmu absorpce a zároveň pokles výběru nulového schématu. Lze 
tedy formulovat následující pracovní hypotézy: 

1. V průběhu školní docházky v intervalu 4. – 8. ročníků dochází k častějšímu 
výběru zastrukturovacích schémat s vyšším pořadovým číslem. 

2. V průběhu školní docházky v intervalu 4. – 8. ročníků dochází k poklesu 
relativní četnosti výběru nulového zastrukturovacího schématu. 

3. V průběhu výuky na gymnáziu dochází z největší části k výběru 
zastrukturovacího schématu s číslem 5. 

 
2.3.1 Dotazníkové položky z oblasti zastrukturování pojmu absorpce 
Jednotlivé pojmové mapy byly sestaveny tak, aby dle vzrůstajícího čísla vyjadřovaly 
složitější míru operace s náročnějšími pojmy ve vztahu k tomuto pojmu a probíranému 
školnímu učivu.  

Mapa č. 1 zasazuje pojem absorpce do rámce každodenního života a jejího 
projevu v běžných činnostech. 

Mapa č. 2 se zaměřuje na absorpci vody, která je žákům nepřímo vysvětlována 
v hodinách přírodovědy. 

Mapa č. 3 rozšiřuje tento pojem do oblasti absorpce různých typů kapalin ve 
vztahu k lidskému tělu a životnímu prostředí o kterých se žáci dozvídají ve vyšších 
ročnících ZŠ. 

Mapa č. 4 přidává k absorpci kapalin i plyny, se kterými operuje např. výuka 
chemie v 8. třídě ZŠ. 

Mapa č. 5 vytváří poměrně komplexní systém pojmů ve vztahu k chemie, fyzice 
a biologii, charakteristický spíše pro ročníky vyššího gymnázia. 

Mapa č. 6 – prázdná struktura. 
 

Formulace závěrečné otázky k výběru pojmových schémat: 
5. Zakroužkuj číslo u jednoho z obrázků, který podle tebe nejlépe charakterizuje 

pojem „ABSORPCE“. Pokud pojem neznáš nebo si nedokážeš vybrat 
z nabízených schémat, zakroužkuj obrázek č. 6. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.4 Výsledky pilotního dotazníkového šetření 
V době přípravy tohoto sdělení jsme ve fázi finálního sběru dotazníků a jejich 
postupného zpracování a vyhodnocení. Výzkumné šetření jsme se snažili zadat 
rovnoměrně jak na městských, tak i venkovských školách. Do výzkumu se zapojilo 12 
základních škol a 7 gymnázií. 
Očekáváme přibližně 1 200 respondentů ze základních škol a 600 respondentů 
z gymnázií. 
Některé zajímavé údaje přinesl již pilotní výzkum, na základě kterého jsme z části 
upravili dotazník, jak uvádíme výše. Předvýzkum byl uskutečněn na ZŠ Šenov za 
asistence učitele chemie Mgr. A. Chupáče. Šetření se zúčastnilo 85 žáků ze 4., 6. a 8. 
ročníků. Pro zajímavost uvádíme grafické vyhodnocení vybraných výsledků 
předvýzkumu. 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Otázka č. 1 – Výrazný vliv televize při získávání informací o pojmu absorpce u žáků 4. a 8. 
ročníků. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Otázka č. 3 – Většinou  správné určení materiálů schopných absorpce vody u žáků 4. a 
8.ročníků 
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Zakroužkuj všechny látky, o kterých se domníváš, že jsou schopny „ABSORPCE VODY“:

4. třída

6. třída

8. třída



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Otázka č. 5 – Překvapivě dominující struktura 1 u žáků 8.ročníků. 
 
 

3 Závěr 
Správná identifikace žákovských pojetí pojmu absorpce může být východiskem nejen 
pro tvorbu nových výukových materiálů z oblasti superabsorbentů, ale také může 
zabránit vzniku deformovaných pojetí tohoto pojmu - tzv. miskoncepcí. V uvedeném 
příspěvku se pokoušíme nastínit metodiku komplexního přístupu k inovaci 
přírodovědného kurikula s využitím explorativní metody pedagogického výzkumu k 
identifikaci a vývoji žákovských pojetí pojmu. Věříme, že vystoupení na konferenci již 
budeme moci doplnit prvními výsledky z provedeného empirického šetření. 
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